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Столярчук Б.Й. 
 

ЗБИРАЧ НАРОДНИХ ПІСЕНЬ РІВНЕНЩИНИ 
ПЕТРО СТЕПАНЮК 

 
Анотація. У статті розглядається роль народної пісні у дослідженні і 

виконанні відомого на Поліссі фольклориста і композитора Петра Наумовича 
Степанюка, який зробив значний внесок у її популяризацію і збереження в 
репертуарі аматорських колективів нашого краю. 

Ключові слова: пісня, село, культура, Полісся, культурне надбання. 
 
Аннотация. В статье рассматривается роль народной песни в исследовании и 

исполнении известного на Полесье фольклориста и композитора Петра Наумовича 
Степанюка, который внес значительный вклад в ее популяризацию и сохранение в 
репертуаре любительских коллективов нашего края. 

Ключевые слова: песня, село, культура, Полесье, культурное достояние. 
 
Annotation. The article is dedicated to the role of the folk song in the research and 

performance by a well-known in Polissia folk artist and composer Petro 
Naumovych Stepaniuk who has made a great contribution to popularisation and 
preservation of the folk song in repertoires of amateur singing groups of our region. 

Keywords: song, village, culture, Polissia, cultural heritage. 
 
Постановка проблеми. Висвітлити роль і значення відомого 

фольклориста і виконавця народної традиції Дубровиччини, митця, який 
залишив для нас у спадок маловідомі пісні. 

Мета статті – збереження традицій народного виконавства на сучас-
ному етапі, що є важливою складовою музичної культури нашого народу і 
постійно привертає увагу до себе фольклористів, композиторів, етнографів. 

Виклад основного матеріалу. Пісня для Петра Степанюка стала 
його щасливою долею. Без неї він не міг уявити свого життя, вона гойдала 
його у своїх долонях, виколисувала ніжністю і неповторністю. Вперше 
Петро Степанюк почув народні пісні від своєї мами Юхими у с. Луко 
Володимирецького району, де митець народився 10 серпня 1927 року. 
Звідси вона і повела його у широкий світ народного мистецтва, з яким 
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пов’язав усе своє життя. Тут почув гру народних музик і мелодії сільських 
співаків, які "шліфували" свою майстерність на весіллях: 

 
Світи, місяцю з раю 
До нашого короваю, 

Щоб було виднесенько 
Краяти дрібнесенько. 

По маленькій крошині, 
Щоб було всій родині. 

 
До початку Другої світової війни Петро Наумович разом із своїми 

братами Левком і Яковом працювали на заготівлі деревини. Заробили 
грошей. За порадою матері на зароблені гроші купили скрипку і бубон, щоб 
якось веселіше було в селі. Крадькома від братів він брав скрипку в руки і 
почав відтворювати відомі пісні. Але під час воєнної окупації скрипка не 
збереглася.  

Під час служби в армії, яка проходила на Далекому Сході, 9 серпня 
1945 року піхотинець Петро Степанюк у складі 17-ї армії перейшов 
монголо-китайський кордон. Подолавши вузький прохід вздовж гори 
Хінган, вперше вступив у бій. Згодом – Хайлар – місто-дзот. Після здобуття 
цього міста, його відізвали в Харбін, де й служив при військовій 
комендатурі. Доводилося бувати в сутичках з хунхузами – чанкайшистсь-
кими бандитами, – обороняючи продовольство, одяг для діючої армії, 
захищаючи новостворені китайські державні установи. В армії Петро 
Степанюк освоїв гармошку, баян, у вільні хвилини награвав відомі мелодії і 
поліські пісні.  

Після повернення з армії завідує клубом в одному із сіл 
Володимирецького району, відбудовував зруйноване господарство, залучав 
односельців до активного життя. Ішов до кожного з відкритим серцем, 
щирим і добрим словом, з рідною піснею в душі.  

Через півроку Петро Степанюк був направлений у Львів на 
республіканські курси підготовки керівників художньої самодіяльності. І 
знову у рідній стихії: працює у Висоцьку, організовує духовий та вокальний 
гуртки, агітаційно-художні бригади, які були популярними на той час. 
Працював завідувачем Дубровицьким районним відділом культури. 
Державні і громадські справи не відволікали його від любимої народної 
пісні, Петро Наумович став досить популярним музикантом у Дубровиці. 
Хто б не звернувся до нього за порадою – не відмовить, бо піснею 
наповнена його душа – це його сенс життя. З проханням про надання 
музичної підготовки хор-ланці, яка була організована вже давно, звернулася 
одного разу Ольга Чернявська з клубу села Кураш. На той час такі 
колективи як хор-ланки були популярні у багатьох селах Полісся. У 
шанувальників і любителів народної пісні було велике бажання співати у 
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вільний від роботи час. Тут співали всі, від малого й до старого, співали 
якось по-своєму, по-кураськи – задушевно, святково, піднесено, лірично і 
гарно – і на душі стає хороше-хороше. Радість колективної праці і 
колективної пісні: 

Ой у Галі під вікном 
Кучерява вишня 

Прийшов Йванко під вікно, 
Щоби Галя вийшла… 

Слава про кураських співочих дівчат рознеслася по всьому селу, 
дійшла і до голови колгоспу і завідувачки сільським клубом, які 
запропонували зібратися хор-ланкою в клубі. Дали згоду. Перші виступи 
перед односельцями та в районі дали бажані успіхи, привернули увагу 
слухачів. Петро Наумович зауважив при зустрічі з жінками-виконавицями, 
що колектив з такими потужними голосами повинен співати не тільки на 
районній, а й на обласній та на республіканській сценах, але це вимагає 
наполегливої праці. Не всі хористи витримували репетиції, концерти, 
відрядження, адже це треба було поєднувати з важкою працею в ланці і 
домашніми турботами. Колектив мужнів, зростав кількісно і якісно. Часті 
виступи на сцені додавали сили, окрилювали, допомагали долати 
перешкоди. Люди старшого покоління, ветерани хор-ланки, зокрема 
О. С. Верес, М. М. Вишняк, Я. С. Романів, Р. П. Пінчук, Г. І. Колдун з 
молодечим запалом і любов’ю до народної пісні, завжди з посмішкою на 
вустах співали, готуючись до нових виступів. Їх пісня об’єднала і роботою, і 
сім’ями. 

З роками до кураських аматорських митців прийшло і визнання, 
виступи на Всеукраїнській сцені, телебаченні. Поновлювався репертуар 
народними піснями, які побутували в їхньому краї. В них вони вкладали 
свою душу, природжений поліський талант та самобутні обрядові звичаї.  

Популярними стали пісні: "Ой за гаєм, гаєм", "Понад моїм садом", 
"Копав, копав криниченьку", "Льонарська ланка", "Росяні світанки", які 
говорять самі за себе: 

Росяні світанки в полі зустрічаєм, 
Піснею дзвінкою будимо село. 

Ланкою своєю льон ми вибираєм, 
Щоб життя щасливим, радісним було. 

 
Петро Наумович завжди шукав самобутні пісні, з баяном за плечима 

долав сотні кілометрів у літню спеку або снігову заметіль, на мопеді чи 
попутній машині, а більше – пішки. Він ішов від села до села назустріч 
пісні, давав їй друге життя. Немає такого села у Володимирецькому, 
Дубровицькому, Зарічненському районах, де не ступали б його натруджені 
ноги. Понад сотні цікавих зразків записував і розшифровував, на кращі з 
них робив обробки, які набували нового звучання – це веснянки, весільні, 
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жнивні пісні, які поповнювали репертуар місцевих колективів. 
Співпрацював з обласним центром народної творчості, з його працівниками 
він спеціально записав варіант поліської пісні про лучину. Оркестровку до 
неї здійснив свого часу кандидат мистецтвознавства, доцент Рівненського 
інституту культури Михайло Лисенко-Дністровський. Ця пісня була 
візиткою в передачі обласного радіомовлення "Народні таланти 
Рівненщини". 

Хор-ланка із села Кураш у 1967 році заспівала на повний голос під 
час проведення Всеукраїнського фестивалю і стала його переможцем, 
виступила на заключному турі в столиці України і здобула звання 
"Народний хор-ланка". Успіх цього колективу дав поштовх Петрові 
Наумовичу активізувати творчий процес хорових колективів і хорів-ланок в 
селах Селець, Лютинськ, Мочулище, Крупове, Лісове та багатьох інших, але 
співаки колективу с. Кураш стали йому рідними.  

Петро Степанюк, крім любові до народної пісні, мав ще й талант 
прекрасного вихователя, педагога, композитора, умів організувати навколо 
себе шанувальників народного мистецтва – це був "народний" музикант. 
Його учень, відомий хоровий диригент, Народний артист України Євген 
Кухарець, був головним диригентом Черкаського народного хору, 
композитором, аранжувальником народних пісень, а в інструментальному 
ансамблі Петра Степанюка розпочав грою на гармошці, де Петро Наумович 
прищепив любов до народної пісні молодому музиканту на все життя. 
Петро Степанюк написав багато власних пісень, зокрема, на слова Василя 
Попенка "Пісня про Дубровицю", Володимира Жигуна "Поліський край", 
"Площа повстання", та пісню на слова відомого поета Миколи 
Сингаївського "Синові в дорогу", яку співає вся Дубровиччина. 

Петро Степанюк вболівав за народні пісні, розуміючи необхідність їх 
збереження для нащадків, постійно записував і популяризував усіма 
засобами. Пісні в його обробках звучали і звучать у репертуарах багатьох 
художніх колективів. Він завжди сприяв фольклорним експедиціям з 
Рівного, Києва, Москви, щоб зберегти якнайбільше перлин народної душі. 
Помер талановитий музикант і фольклорист у 1991 році. 

Висновки. Таким чином, підсумовуючи вище сказане, можна 
ствердити, що традиційна народнопісенна культура села Кураш і сусідніх сіл 
Дубровицького району Рівненської області є невід’ємним пластом поліської 
музичної культури та національної традиції загалом. Кращі зразки фольклору, 
записані Петром Степанюком, є золотим фондом на обласному та 
Українському радіо і телебаченні, в репертуарах колективів Поліського краю. 
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ОБРЯД ВИПІКАННЯ ВЕСІЛЬНОГО КОРОВАЮ У СЕЛІ КОЛОМ’Є 
СЛАВУТСЬКОГО РАЙОНУ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Анотація. На основі експедиційно-польових матеріалів, власно зібраних 

авторкою у 2016-2017 роках охарактеризовано особливості обряду випікання 
короваю у селі Колом’є та відібрані найкращі нотні зразки пісень, що його 
супроводжували.  

Ключові слова: село Колом’є, весілля, коровай, обряд, пісні. 
 
Аннотация. На основе экспедиционно-полевых материалов, собственно 

собранных автором в 2016-2017 годах охарактеризованы особенности обряда 
выпекания каравая в селе Коломье и отобраны лучшие нотные образцы песен, 
которые его сопровождали. 

Ключевые слова: село Коломье, свадьбы, каравай, обряд, песни. 
 
Annotation. On the basis of expedition-field materials, collected by the author in 

2016-2017, features of the rye baking ceremony in Kolomye village were characterized 
and the best musical samples of the songs accompanying him were selected. 

Keywords: village Kolomye, wedding, korea, rite, songs. 
 
Постановка проблеми. Дослідження регіональної специфіки весіль-

ної обрядовості становить великий інтерес для багатьох науковців. Вагомий 
внесок у дослідження весілля окремих регіонів та адміністративних 
одиниць України зробили З. Доленга-Ходаковський, М. Максимович, П. Чу-
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